

## 岳母护卫战

◎明思践悟

春回大地，阳光普照。92岁的岳母，在家人陪护下，手持拐杖，笑容满面，沐浴着春阳，悠闲漫步。子女们为她在大家护卫下逃过疫情劫难，安全过关而欢欣鼓舞。

岳母身患高血压、糖尿病多年，去年年底突发中风，好在发现及时，对症治疗，效果明显。但随后的情况让我们措手不及：疫情肆虐，新冠感染潮席卷而来，不仅同科室的患者有感染的，而且医护人员也出现感染者。面对这突如其来的严峻疫情，采取应对措施刻不容缓！在医院陪护的妻子通过电话与其兄弟和妹妹紧急联系，经医生同意，让岳母立即出院。获悉后，我开车前往协助办手续，接岳母回家。

岳母与家住农村的妻弟共同生活，时常也进城到其他子女家住住。这次疫情来势凶猛，考虑到城里人员密集、接触多，感染概率大，故决定送她回老家。寒冬腊月，天寒地冻，老宅防寒条件差，妻子与其妹妹提前去清扫布置、加封门窗，购买了大功率空调、更换电热毯。岳母一回家就耳目一新、温暖如春。岳母因疫情提前出院，中风并未痊愈，仍需在家继续治疗，更需精心照料。为此，我们还在岳母房间添加了床铺。起初，白天由我妻子陪护，晚间由妻弟照料。当“鸡司令”的妻妹不时抽空来更换，帮助洗洗涮涮等。降糖药、降压药、降脂药，种类繁多，品种、数量、时间在纸上写得一清二楚。陪护中大家对照按不同的药、不同时间按时足量的需求让岳母服用，同时细心观察效果，与医生联系，适时调整增减，加速康复。我与妻子将岳母房间老旧小电视更换成大屏幕新彩电，既丰富了陪护人的精神生活，又增加了岳母的乐趣。

受疫情影响，我及妻哥、妻妹三家老人先后“阳”了，陪护照料的任务就别无选择地落到妻弟肩上。他毫无怨言，认真负责、耐心周到；一双握锄头、扁担的粗壮大手，“逼迫”干起了配药端药喂药的精细活，充当岳母的“小棉袄”。岳母出院后，我们为她准备了充足的防疫物资，药品、口罩、消毒液等应有尽有。元旦前夕，感染潮来袭，我家孙女首先中招，后来大人也“阳”了。我们“阳”了不能也不敢去看望照料岳母，只能通过手机每天多次与妻弟通话、与岳母视频。妻哥骑电瓶车回乡下老家，专门为岳母炖好香喷喷的排骨汤，戴上手套、口罩，全副武装，把锅放在妻弟家门口，一句话没说，更不谈与老母亲见上一面，就匆匆逃离。妻弟媳妇在外打工，距家10多公里，任务多时就住厂里。元旦前，厂内人员陆续“阳”了，她也没能例外。“阳”后20多天她吃住在厂内，休息日大家都回家，她一人待在厂里，有家不可回。“阳康”后，我们又是试剂检测又是核酸，真正转阴后才去看望照顾岳母，确保万无一失。

疫情流行期间，妻弟大门不开、小门不出，心无旁骛、尽心尽力地陪护着老母亲。当时，近邻和亲戚中有老人因病毒感染去世，他哪家都不去，用电话打招呼，请亲友代送人情、代他磕头。他还有一双勤劳而熟练农活技巧的手，经常能获取收入。这期间他谁的活也不接、多少钱也不赚。他在电话里多次表示：一定全力以赴护卫好母亲。

现在，我们时常围着岳母谈天说地，笑声不断，心情就像这风和日丽的春天——充满了阳光，为岳母及妻弟没被感染，为我们齐心协力打赢了岳母护卫战及妻弟的付出而赞叹不已、兴高采烈。



## 梅林扇舞

◎钱伟章

## 陪妈妈踏青去

◎黄正平

那年的二月二，星期六，天气陡然暖和起来，阳光照在大地上。忙完了工作上的事情，与妈说我们出去逛逛。其实上两周就想到此行计划。80多岁的老妈低低地说：“倒也不要专门出去转转的。”嘴上这么说，却在做着出门的准备，从抽屉里拿出了遮阳的帽子。知道妈妈还是愿意的，儿子陪她出去郊游踏青，也是难得的机会。因为平时只有她一个人在家，从早到晚对话电视机，有时到附近的商店、菜场购物，偶尔与小区里的老人聊聊天。

带上相机，开着姐姐的车，先到江边去。江堤上早已筑起了观景平台，此处看江，有点雾，船影绰约，笛鸣声声。春风吹在脸上，放松着自己的心情。由西向东，散着步，我们随意聊着天，一块儿看儿子与孙女儿玩耍的视频，偶尔用手机拍一两张照片发给二姐和远方

的儿子。儿子回复：“婆阿好精神！”他还不忘叮嘱一句：“小心风大啊！”我向妈妈做些介绍：对面是苏州的太仓、常熟、张家港三个城市，东边是南通海关的缉私码头。我们转进紫琅会所，走进缉私码头，有好几艘缉私船停靠在这里。我与妈妈言道，这在中国叫作踏青，而在埃及叫“闻风”，都是一种写实的表述，埃及还把每年4月9日定为“闻风节”，有隆重的民俗仪规活动。

向北走，转进了一家花园酒店。春节里我与妈妈还有两个姐姐走过，我问妈妈还记得吗？那天我们在这里拍照、那里观水。花开了，一种先开花后长叶的树。妈妈驻足，说这还是花骨朵呢，而那株已经绽放开了。我教妈妈用相机对着鲜花拍摄，她拿起相机拍摄起来。不知道怎么对焦，我让她闭上一只眼，另一只眼在上面镜

框内定位，还可以放大、缩小，她用力按了快门拍了下，图像清晰地展现在小屏幕上，妈妈开心地笑了。我又把她拍照的情形用手机拍了传给儿子看，儿子说，婆阿这架势很专业啊，哈哈！妈妈81岁了还爱学习，一会儿就简单学会了用相机、手机拍照，拍出美美的照片。

在草地上随意走着，不知不觉也有了一个多小时。与妈妈认认字，看看新婚的夫妇拍婚纱照，凝望渐渐落下的夕阳。我怕妈妈累着，与她说也该回去了。出了西门，转弯，我让妈妈在这里等我，我一个人走到停车的地方取车。

初春的季节到南郊江畔踏青，而且是与妈妈一起，难得非常开心。陪陪老妈，也是做儿子的一份孝心，正好双休日比较闲。明年，我还来，与妈妈在春光里看看大地的生机，吹吹江畔和煦的暖风。

## 光影里的幸福

◎燕子飞

人生就是一个寻找幸福的旅程，为了找到幸福我们一路奔波，一路探寻。其实幸福很简单，幸福就是做自己喜欢的事情。我喜欢的就是摄影。

记得我即将退休的那一年，一日清晨，儿子打来电话，轻轻地说：“妈，晓珺怀孕了！”我要当奶奶了！立马告诉要当爷爷的先生！那一刻我们兴奋不已。我们做出了决定：买单反相机。朋友一起参谋选了尼康810单反照相机。要用镜头记录生活的点点滴滴，记录孩子的成长轨迹。给孩子们留下最有价值的珍贵礼物，把快乐的瞬间永远镌刻在心中。

有了武器还必须有本领。于是我报名上了老年大学和开放大学联合办的摄影本科班，报名上了图像后期处理技艺班。学习的动力不言而喻，浑身是劲，信心满满。说来，我的军旅生涯18年，在部队时就爱好摄影。喜欢黑白照片，那时候用的是老式海鸥120相机；简单地会拍会洗，我和爱人周末还在部队的暗房里冲洗胶卷，放

大照片，挺有趣的。最疯狂的是我曾经请了假，坐一夜的火车去广州看全国摄影、书画展览。至今那张获得全国金奖，题为《我是海燕》的照片，依然深深印在我的脑海里；因为照片上的女兵曾经是我的战友。后来数码时代到来，单反相机的运用越来越多了；科技飞速的发展，给我们的生活带来更多手段。

在全家人的热切期盼中，可爱的孙子出生了，襁褓中的宝宝小脸圆圆的、红扑扑、胖嘟嘟的，可爱极了。新生命的到来给全家带来了无限的欢乐，当听到宝贝第一声啼哭的时候，我的心快要融化了，一切烦恼和忧愁都烟消云散。我当奶奶了！人生最大幸福就在此时此刻。宝贝住在省妇幼保健院康馨病房，从那一天起我就开始了为宝贝孙子的记录。小手、小脚、大耳垂都拍了，护士给他洗澡、爸爸妈妈哄他睡觉……各种场景都用相机或手机来拍摄。最有趣的是孙子两三个月的时候，就会用脚不停地盘球；看到爷爷奶奶的书画作品

咿咿呀呀，小嗓门可洪亮了，特别是小兔子音箱里的音乐响起来的时候，他就手舞足蹈。一转眼宝宝先是会爬了，后来学会了走路，牙牙学语。一天天看着他长大。每一个天真聪明的眼神、每一个阶段的细微变化都给我们惊喜和欢乐！

通过老年大学的学习，我掌握了数码相机的使用，了解了构图、光圈、速度、色彩、ISO、光影的应用；景别、景深的控制与运用等相关知识和技术。除了完成作业，跟着老师和同学们去采风外，我每天的主要任务就是完成照片存储、修饰。每一次在电脑前像绣花一样修饰孙子的照片，心情愉悦和满足。课堂学习的知识需要反复操作练习，不断体会，不断进步。喜爱摄影，精心制作孙子的成长相册，是我老年生活中最精彩、最丰硕的成果。

摄影记录了不可复制且不能重来的美好瞬间，现在我的书橱里整整齐齐的十几本相册，记录了孙子的成长足迹，这是我送给孩子的无价之宝！